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ЗЛОЧИННІСТЬ НЕПОВНОЛІТНІХ В ОДЕСЬКОМУ РЕГІОНІ: ОСНОВНІ НАПРЯМИ ЗАПОБІГАННЯ 

Воронцов А.В., кандидат юридичних наук, доцент кафедри кримінального права та кримінології  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Зростання злочинності невід’ємно супроводжується соціальними катаклізмами, і населення країни це відчуває на 
повсякденному рівні. Однак, офіційна статистика доводить про зниження кількості вчинення злочинів. Що, досить 
скептично сприймається людьми, які чи зіштовхуються з різного роду правопорушеннями особисто або постійно чу-
ють про них від знайомих, колег та сусідів. 

Щодо злочинності неповнолітніх, то вона завжди викликає підвищену увагу і особливий інтерес серед учених-
кримінологів, суспільства, держави, територіальних органів управління, оскільки діти – це природний резерв соціаль-
ного розвитку. Поширення ж серед дітей злочинних форм поведінки загрожує прогресу розвитку суспільства і несе в 
собі істотну суспільну небезпеку. 

У такому контексті, слід зазначити, що серйозною проблемою для Одеського регіону та України в цілому, є стрім-
ке зростання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, бродяжництва, безпритульності. Так, за не-
виконання обов’язків по вихованню дітей до адміністративної відповідальності упродовж лише тільки січня-квітня 
2015 року притягнуто 1161 (за аналогічний період минулого року – 1074, +8,1%) батьків. 

В цілому по області кількість злочинів, учинених неповнолітніми та за їх участю, зменшилась на 5,4% (з 280 у 
2014 році до 265 у 2015 році за аналогічний період). Ці обнадійливі цифри чомусь не викликають великої довіри й 
оптимізму у громадськості. 

Загалом, неповнолітніми вчинено 1 умисне вбивство (в 2014 році – 0), 1 зґвалтування (0), 3 розбійні напади (5), 13 
пограбувань (14), 204 крадіжки (181), 1 хуліганство (4), 15 незаконних заволодінь транспортними засобами (29), 4 ша-
храйства (4) та 5 наркозлочинів (5). Із загальної сукупності кримінальні правопорушення вчинені: в групі за участю 
неповнолітніх – 81 (68, +19,1%), у групі тільки неповнолітніми – 25 (25). 

У злочинну та іншу протиправну діяльність втягується все більше підлітків. Щорічно місцевими судами застосо-
вуються примусові заходи виховного характеру майже до трьох тисяч неповнолітніх, причому значна їх частина – це 
діти віком від 11 до 14 років, які вчинили суспільно небезпечні діяння до досягнення віку кримінальної відповідально-
сті. В органах кримінальної міліції у справах дітей перебуває на обліку більше 2 тисяч правопорушників у віці до 11 
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років. Це свідчить про погіршення якісних показників злочинності неповнолітніх, підвищення їх суспільної небезпе-
ки, що обумовлює необхідність пошуку нових підходів до протидії цього суспільного явища [4; 5]. 

Виходячи з проаналізованих статистичних та інших даних, слід зазначити, що загальним станом вчинення злочинів 
неповнолітніми є стійка антисуспільна спрямованість, яка у взаємозв’язку з психофізіологічними особливостями і со-
ціально-економічними умовами в певній життєвій ситуації підштовхують їх до злочинної поведінки. 

Як зазначають дослідники цієї проблеми, причини та умови проявляються в повсякденному житті, в «звичайних» 
важких умовах людського існування: триваюча економічна криза; глибокі конфлікти між особистістю й суспільством, 
породжені різного роду невдачами, стресами, катастрофою надій; міграція населення (на сьогодні особливо гостро 
стоїть це питання у зв’язку з проведенням АТО та сході країни); стан суспільної депресії; підвищена конфліктність 
окремих верств населення; зростання перекручених форм індивідуальної і групової свідомості; напруженість, яка ви-
кликана соціальною диференціацією і загостренням відносин між різними верствами суспільства; послаблення соціа-
льного контролю; зниження моральних засад суспільства; поширення серед підростаючого покоління установок на 
корисливі, корисливо-насильницькі способи поведінки і задоволення своїх потреб; активізація злочинних дій органі-
зованих, у тому числі бандитських груп і угруповань; поширення нетрадиційних закритих релігійних об’єднань (тота-
літарних сект), характерною рисою діяльності яких, є психологічний вплив на людину, аж до будь-яких проявів зло-
чинної поведінки; формування організаційних і терористичних структур з відкритою ворожнечею між собою земляцтв 
іноземців з ближнього і далекого зарубіжжя, які мають досвід ведення бойових дій і здатних впливати на становище в 
окремих регіонах України, а також ряд інших факторів, які істотно впливають на зростання злочинності, як серед не-
повнолітніх та молоді, а також і дорослої злочинності. 

Характеризуючи такі причини та умови злочинності неповнолітніх, в першу чергу слід приділяти увагу тим зага-
льним криміногенним факторам (на мікро- рівні), явищам і процесам, які відбуваються в суспільстві на підставі спеці-
ального соціального статусу неповнолітніх та їх соціально-психологічної характеристики [6, с. 212 - 214; 9, с. 253 - 
254; 10, с. 106]. 

Злочинність неповнолітніх на сучасному етапі розвитку держави, так і окремо розглянутого регіону є проявом не 
тільки недоліків виховання на всіх рівнях (сімейного, шкільного, трудового тощо), але і наслідком глибинних соціаль-
но-економічних, політичних, морально-психологічних протиріч, які склалися в суспільстві. На жаль подолання таких 
та інших недоліків органи влади здійснює не в повному обсязі. Так, нормативно-правові акти розроблені на належно-
му нормотворчому рівні з протидії правопорушень серед неповнолітніх, зазвичай і залишаються на папері, а їх вико-
нання належним чином не контролюється. Попереджувальні та профілактичні заходи не забезпечуються необхідним 
персоналом, матеріально-технічними та іншими ресурсами [3; 7, с. 259 - 260]. Одним із прикладів є подальша безкон-
трольність продажу неповнолітнім тютюнових та алкогольних виробів, доступність придбання наркотичних засобів, 
психотропних речовин, прекурсорів та їх аналогів. Як відомо, стан сп’яніння (алкогольне або наркотичне) є однією з 
причин вчинення злочину, насамперед тяжкого або особливо тяжкого (в 80% випадків має місце саме така девіантна 
поведінка) [2, с. 136]. Це ще раз доводить про необхідність негайної реакції на вирішення проблем неповнолітніх дер-
жавою на місцях (освіта, виховання, соціальна зайнятість, професійна підготовка, дозвілля тощо). У цих умовах сім’я 
залишається майже єдиним суб’єктом профілактично-виховної роботи з підлітками. 

Під протидією правопорушенням та злочинності неповнолітніх слід розуміти діяльність відповідних органів і 
служб у справах дітей, спеціальних установ для них, спрямованих на виявлення й усунення причин та умов злочинних 
проявів, а також позитивного впливу на антигромадську поведінку окремих осіб [9, с. 253]. Зниження ж ефективності 
протидії злочинності неповнолітніх в останні роки пов’язано з передчасною відмовою від старих форм роботи по від-
ношенню до нових. 

На загально-соціальному рівні попередження злочинності неповнолітніх слід визначити комплекс організаційних 
заходів, які поліпшать можливості сімейного, шкільного, трудового виховання неповнолітніх, їх дозвілля, метою яко-
го є орієнтація на пом’якшення, нейтралізацію або усунення тих недоліків та прогалин у загальній системі соціального 
виховання, умов життя неповнолітніх, які найбільш часто провокують злочини в середовищі підростаючого покоління 
або сприяють їх вчиненню [7, с. 259]. Такі заходи є базовими для подальшого спеціально-кримінологічного та індиві-
дуального попередження, які поширюють їх можливості. 

На регіональному рівні хоча і розробляються окремі заходи з цих питань, але вони в основному носять формаль-
ний, декларативний характер і ніяк не впливають на поліпшення криміногенної ситуації в молодіжному середовищі. 

Відповідно, основними і найважливішими заходами залежно від об’єктів превентивного впливу є профілактична 
робота на індивідуальному рівні. Ці заходи дають можливість не допустити вчинення злочину саме з боку конкретної 
особи, від якої з великою ймовірністю слід очікувати його вчинення. Етапами такої діяльності є: рання, безпосередня, 
на стадії готування і замаху, рецидиву. Ці етапи спрямовані на те, щоб: 1) оздоровити середовище і надати допомогу 
неповнолітнім, які опинилися в несприятливих умовах життя і виховання, ще до того, як негативний вплив цих умов 
істотно позначиться на поведінці цих осіб; 2) не допустити переходу на злочинний шлях і забезпечити виправлення 
осіб зі значним ступенем дезадаптації, вчиняють правопорушення незлочинного характеру (безпосередня профілакти-
ка); 3) не допустити переходу на злочинний шлях і створити умови для виправлення (соціалізації) осіб, систематично 
здійснюють такі правопорушення, характер і інтенсивність яких свідчать про ймовірність вчинення злочину в най-
ближчому майбутньому (профілактичні заходи на стадії готування або замаху на злочин); 4) запобігання рецидиву, які 
вже вчинили злочин (рецидивна або посткримінальна профілактика) [6, с. 215; 8, с. 227 - 228; 10, с. 108 - 110]. 

Досвід протидії злочинам незмінно зазначає, що ефективне запобігання злочинності неповнолітніх може бути нас-
лідком тільки об’єктивної, скоординованої, матеріально-організаційно забезпеченої, зацікавленої, політично підтри-
маної та науково обґрунтованої роботи системи відповідних суб’єктів [9, с. 257; 11]. 
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